

Cooperación y lealtad

No son los calores actuales los más a propósito para entregarse de lleno a la actuación política que exige esfuerzo, actividad, trabajo intensivo, desplazamientos y vehemencias casi inconcebibles en los meses de julio y agosto... de 1928; pero ello no es obstáculo para que en la prensa y más aun en los corrillos de comentaristas se plantee el tema del porvenir político de España.

No es necesario decir cuál es la actitud de ciertos elementos abstencionistas; para éstos no han pasado los últimos cinco años con la serie de importantísimos acontecimientos en ellos realizados. No interesa de momento su actitud. La que tiene importancia es la de los muchísimos que estando en lo fundamental de acuerdo con la dictadura discrepan de ella en tal o cual solución, en esta o en la otra medida de gobierno. Parece notarse en tales personas algo así como cansancio, un principio de retraimiento que puede pesarse más adelante.

Es necesario tener en cuenta que no hay estadista alguno que al llegar al Gobierno traduzca en realidades todos sus planes políticos; su primer deber es

atender al momento en que manda y las realidades no permiten siempre a los dirigentes implantar aquello que juzgan mejor. Persuadidos de esta verdad, es deber y conveniencia prestar la más decidida cooperación a los gobernantes actuales porque todo político se inclina siempre a tener en cuenta los anhelos y las aspiraciones de quienes le apoyan resueltamente.

Esa cooperación exige una lealtad que se manifiesta no sólo aprobando todas las iniciativas y acuerdos ministeriales sino asesorando, informando, suministrando elementos de juicio, diciendo la verdad dónde y cómo debe exponerse. Naturalmente que esa labor no siempre ha de ser divulgada, porque sabido es cuan fácilmente se la presenta con un alcance de oposición que no tiene; pero como de lo que se trata es de que gobierne en la forma que más convenga al país, esa finalidad, que es lo importante, se logrará.

Muy conveniente será que durante las vacaciones estivales se medite por todos acerca de esa cooperación que para el Gobierno propugnamos.

P. Y. L.

Discursos del vicepresidente del Consejo

Preocupación por la sucesión del Gobierno actual

El ministro será inexorable con los Ayuntamientos que no hagan labor sanitaria

En el banquete con que la Diputación de la Coruña obsequió al ministro de la Gobernación señor Martínez Anido, el vicepresidente del Consejo al dar las gracias por la atención recibida, recordó que cuando fué gobernador de Barcelona era una cuestión de honor defender las vidas de los ciudadanos, y que había cumplido con su deber.

«Es fantasía—añadió—cuanto se diga respecto a los crímenes cometidos y a las vidas sacrificadas.

Ni la policía ni la guardia civil han realizado actos de esa naturaleza.

Puedo ir con la cabeza muy alta, y puedo afirmar que nadie ha recibido órdenes mías en tal sentido. Sólo me limité a dar inyecciones de valor a quienes se dejaban matar a mansalva.

Por eso tuve a mi lado a millares de obreros que me aplauden y me demuestran afecto en todo momento.»

Seguó su discurso, diciendo:

«No me avergüenzo de haber patrocinado la creación del Sindicato Libre, constituido por hombres honrados.»

Luego dirigiéndose a los extranjeros que asistían al banquete, se congratuló de su asistencia, pues así podrían apreciar el afecto del pueblo a sus gobernantes, y destruir el mal concepto que fuera de España se tiene de ellos por las campañas de quienes se dedican a difamarlos.

El discurso de general Martínez Anido fué aplaudidísimo.

Luego, el ministro de la Gobernación recibió a todos los alcaldes de la provincia y representaciones de la Unión Patriótica. Pronunció un nuevo e interesante discurso para agradecerles el nombramiento de presidente honorario de la Diputación.

Dijo que le preocupaba vivamente quiénes sucederán al actual Gobierno.

Es una carga muy pesada, pues hace cinco años gobernamos, y el país llegará a cansarse, como se cansa el hijo de la prolongada tutela de su padre.

«Es preciso—siguió diciendo—que la Unión Patriótica se fortalezca con personas sanas para recoger el Poder pues de no ser esto así volveremos a estar peor que estábamos.

Vendrá el comunismo, que es a lo que obedecen todos los compLOTS abortados, incluso este último, que estaba preparado para el próximo mes de septiembre, y que se adelantó por el acto de Confranc.»

Terminó aconsejando a los Ayuntamientos que hagan una labor sanitaria, pues será inexorable con quienes no cumplan sus disposiciones.

El señor Martínez Anido escuchó grandes aplausos.

ROMANCES VERANIEGOS

BRONCHALES

VISTA GENERAL

*Con un pino por respaldo
y sentado a usanza árabe
en fino musgo que ostenta
claveles de rojo esmalte
y a un manantial transparente
sirve de florida margen,
contemplo a mis pies praderas
donde cornudos rumiantes
pastan, mugen, son felices
porque ignoran que son carne
y que existen el Cagancho
el Barrera y otros ases;
veo cabras por los riscos,
veo cuervos por los aires,
escucho dulces arrullos
de las palomas torcaces,
oigo de cien pajarillos
el gorjeo entre los árboles,
zigzaguean por las flores
las mariposas brillantes
y pasan zumbones, rápidos,
con instintos criminales,
tábanos buscando víctimas
para chuparles la sangre,
siendo unos vivos facsimiles
o miniaturas volátiles
de agentes ejecutivos
y de inspectores fiscales.*

*Las flores con sus aromas,
con sus cánticos las aves
y con cencerros y esquilas
los cornudos y lanares,
sin duda alguna me obsequian
luciendo sus facultades.*

*Y creo que es un obsequio
porque han debido enterarse
de que yo soy de la Junta
que protección ha de darles,
y como son bien nacidos,
honradetes y formales,
todo su agradecimiento
han querido demostrarme.
¡Señor, qué ganas tenía
de encontrarme entre animales!*

*Como el sitio en que yo escribo
es un punto culminante,
diviso a vista de pájaro
los tejados de Bronchales,
todos de un rojo muy vivo;
llegaron a aclimatarse
y ya les prueban muy bien
estas aguas y estos aires
y además sienten vergüenza
de ver tanta veraneante.*

*El pueblo tiene su asiento
de ingente cerro en la base
y busca apoyo hacia el norte*

*en los muros naturales,
enormes crestas de cuarzo
de estructuras angulares.*

*El horizonte es soberbio,
lo cierran picos gigantes:
el Moncayo, San Ginés,
el Monegro, Javalambre...
La luz tiene aquí su trono
y no hay trabas para el aire;
no hay aromas de cloaca,
ni alcantarillas que emanen,
ni polvo que deje ciegos,
ni negro lodo que manche,
ni barrenderos que ensucien,
ni oficinas que desgasten.*

*Hasta las nubes se asocian
a higiene tan admirable:
nos libran del sol ardiente,
y absolutamente gratis
nos vierten unas gotitas
con más equidad que el tanque,
y luego se van tronando
a Teruel para dejarles
el río con el color
de horchata o de chocolate.*

*¡Cómo facilita el clima
las funciones naturales!
¿Y el apetito? Señores:
ya no es apetito, es hambre.
Aquí se come en la cama,
en la fuente, en los pinares,
y hay quien hasta por la noche
sueña sólo con la carne.*

*Un enemigo del alma
podrá ser en otras partes,
pero esa verdad no reza
con la carne de Bronchales,
que haciendo el cuerpo más sano
da al alma vigor más grande.
Aquí el fumar no es un vicio
ni al estanco hay que acercarse,
porque los aires son puros
y son de muy buena clase.*

*¿Y las aguas? ¡Oh! las aguas
merecen otro romance,
y como precisamente
en este crítico instante
empiezan a caer gotas
y la tormenta a anunciarse,
al eco del primer trueno
doblo el papel, guardo el lápiz
y me voy como el que corre
de estos benditos lugares
para que no se humedezca
mi indumentaria, harto frágil,
y tenga que echar mil pestes
de las aguas de Bronchales.*

DR. CALVO.

Páginas amenas e instructivas

El Sahara país del porvenir

Existen las ideas más absurdas acerca de lo que es el gran desierto del Sahara. Imaginanlo la mayoría de las gentes como una inmensa llanura, cuando en realidad tiene un sistema complicado de montañas con sus cordilleras, sus contrafuertes, sus laderas, sus barrancos, sus valles, sus mesetas y sus accidentes de todo género.

Las cumbres, agudas o redondas, tienen reflejos anaranjados o rosados; las sombras son de un color violeta profundo. Manchas casi negras, tan intenso es su verdor, salpican la arena, están formadas por yerba o por arbustos. Muy espaciados, a largas distancias unos de otros, surgen los oasis que son un verdadero paraíso, y de cuya fertilidad todo cuanto se diga es poco.

No hay en el mundo tierra alguna más fértil que la del Sahara. Es un error llamarla árida. Ninguna es tan cultivable. Sus arenas poseen como constituyente esencial, sustancias en alto grado fertilizadoras. Estas sustancias son infinitamente más valiosas que las que permitieron a los holandeses convertir en fértiles campos sus desnudas dunas y crear en ellas el jardín más hermoso de Europa.

Lo único que falta al Sahara es el agua, y el agua esta allí y piensan sacarla a la superficie los franceses, y transformar así por completo al árido Sahara en una verdadera tierra de promisión.

Abriendo pozos artesianos en varios puntos, a gran distancia unos de otros, se ha comprobado que bajo la superficie del desierto existe una gran sábana de agua fresca, dulce y constante, cuya profundidad varía entre 18 y 60 metros. Los franceses se proponen abrir pozos artesianos en número suficiente para regar el Sahara y transformarlo en tierra cultivable tan rica como la de Egipto.

Sabido es que un kilómetro cuadrado dedicado a bosque, puede alimentar a un cazador; dedicado a prados, da subsistencia a una familia de pastores; si en igual extensión de terreno se cultiva trigo el rendimiento basta para mantener la población de una aldea. En los oasis del desierto el cultivo de la palmera es suficiente para alimentar todo un pueblo. Imagínese lo que sería el desierto entero si en toda su extensión se le cultivara como los oasis; es decir, si se lo dotara de agua.

Ya dijo Plinio describiendo el oasis de Tacape: «Bajo una palmera muy alta, crece el olivo; bajo la higuera un granado; bajo el granado la viña; debajo de los pámpanos de la vid se siembra el trigo; y al lado de esto crecen las legumbres y todo produce e...

Un accidente a Ruiz de Alda

En un pueblo de la provincia de Toledo se vió precisado a aterrizar un avión. En él se dirigían a Sevilla Ruiz de Alda y Builla.

Los aviadores resultaron ilesos; pero el aparato sufrió muchos desperfectos.

LEA V. TERUEL

**GARAGE
ESPANA
— TERUEL —**

**AUTOMÓVILES
DE ALQUILER
Precios económicos.**

Neumáticos Michelin

**GASOLINA Y
LUBRIFICANTES**

Bautista Zuriaga
TELÉFONO 129

Aparatos Radio Gratuitos!

Una casa expedidora alemana suministra para fines de propaganda y de recomendación en España, mayor cantidad de sus aparatos receptores de superior calidad hasta aparatos de cuatro válvulas resultando los aparatos propiedad de los interesados. Con el suministro no resultan ninguna clase de compromisos para quien recibe los aparatos. Los pequeños gastos de expedición, embalaje etc. etc. corren por cuenta del receptor.

Los señores ininteresados se sirvan mandar sus señas claramente escritas de tarjeta postal a la dirección de:

Radioversand E. Gräb & C. Rottloff
Abtlg. X
Berlín N 4, Gartenstr. 100
Abtlg. X

TERMAS GALOFRE VILLAVIEJA

(Provincia de Castellón)

BALNEARIO-HOTEL

AGUAS HIPERTERMALES, CLORURADO SÓDICAS, CARBONATADAS Y SULFATADO - CÁLCICAS, LITÍNICAS

INDICACIONES

Baños y duchas: Artritis y Reumatismo en todas sus manifestaciones. Esguinces y fracturas mal consolidadas, etc., etc.

Inhalaciones y Pulverizaciones: Renitis, Faringitis, Laringitis, Neuritis, Parálisis laríngea, Bronquitis.

GRAN CONFORT - SALÓN DE RECREO - LUZ Y TIMBRES EN TODAS SUS NUMEROSAS HABITACIONES - GARAGE.

Hay en este establecimiento habitaciones con menaje y cocinas independientes para los que se quieran cocinar por su cuenta.

Pensiones desde diez pesetas. Habitaciones muy económicas. Para toda clase de informes, dirigirse al Administrador.

el mismo año y todos crecen unos a la sombra de otros.»

El proyecto actual es hacer que todo el Sahara sea como el oasis descrito por el viajero y naturalista romano. El ensayo en grande escala ya está hecho. Lo han realizado los franceses en el oasis Ued-Rir, creado artificialmente por medio de pozos artesianos y que se compone de una serie de oasis que se extiende sobre un recorrido de 130 kilómetros, y en los cuales hay ya plantadas seiscientos sesenta mil palmeras.

La gran sábana de agua que hay bajo la superficie del Sahara ha conseguido romper el terreno en los sitios donde lo ha encontrado de poca consistencia, y así se han formado en el desierto una porción de lagos profundos y llenos de peces.

MAESE ZAPATA.

DESDE VALENCIA

La primera corrida de Feria

(De nuestro redactor-corresponsal)

Se ha celebrado en esta ciudad la primera corrida anunciada con motivo de las Ferias de Santiago y que son famosas por los buenos carteles que suelen confeccionarse.

Este año se han organizado ocho corridas y una novillada, notándose la falta de algunas figuras del toreo y repitiéndose con bastante prodigalidad alguna de las que no merecían tanto. Es verdad que no tiene culpa la actual Empresa porque ha heredado las consecuencias de funestas actuaciones y ha de amoldarse al cumplimiento de compromisos ajenos a ella.

Nosotros dejemos aparte los comentarios.

La corrida celebrada hoy se ha desarrollado en medio de una insipidez absoluta. Han actuado como maestros Chicuelo, Villalta y Martínez que se las han entendido con ganado de Guadaletas.

Aunque han quedado bastantes localidades sin vender, la entrada es buena, notándose algunas bajas en el sol.

Chicuelo ha trabajado con muy buena voluntad toda la lidia. A su primero lo recoge con varios lances que se aplauden. Sin nada en los quites ni en banderillas, llegamos al último tercio y después de alinear al toro le da un natural con la derecha y cambiándose la muleta liga otro con la izquierda, de su especialidad. Tras de trastear al toro que está inseguro, da un pase de pecho enorme. Luego liga con la izquierda un natural y de pecho muy valiente arrancando tempestad de aplausos. Sigue bregador y bien y agarra una buenisima estocada que acaba con el toro sin

necesidad de puntilla. (Ovación, oreja y vuelta con salida a los medios.)

En su segundo ya es otra cosa; sin lucirse a la salida y en quites muy poco, toma la muleta y lo torea siempre por la cara sin lograr hacerlo pasar. Iguala el toro y pincha regular; luego un rato de aburrimento y después entrando feamente consigue una buena estocada que basta. (Pitos.)

Nuestro paisano no ha estado a la altura que acostumbra, pues aunque los toros han sido los dos malos, tampoco ha querido trabajar como él sabe hacerlo.

Está vulgarote, tanto de salida como en quites, en su primero, y con la muleta no consigue que el toro pase y sin aguardar a explicaciones, en seguida que el toro cuadra se lanza a matar estupidamente agarrando una estocada enorme de la que rueda el toro sin puntilla. (Aplausos.)

En su segundo (o sea el 5.º bis, pues el 5.º es retirado al corral por cojo) ha estado por el estilo, matando de una estocada algo perpendicular (Apiausos).

Martínez da varios lances vulgares a su primero. En quites no se ve nada sino es uno oportunísimo de Villalta que libra de una cornada segura a un picador.

Mal banderilleado, se encuentra Martínez con un toro muy difícil y receloso que se queda en las suertes. Lo torea por la cara y en cuanto puede arrea un sartenazo, no encontrando toro. Un pinchazo y una estocada buena que termina con el toro y con el aburrimento del público (Silencio).

Su segundo o sea el sexto bis, porque el otro lo han retirado al corral por pequeño, es negro y muy tónico, uacude al capote muy bien. Martínez se luce en lances.

En el primer quite se ovacionó al maestro en dos lances ceñidos. Chicuelo da cuatro chicuelinas rematando con media de rodillas de limpia y fina ejecución; produce en el público el delirio. Villalta no quiere ser menos y hace primores en varios lances enormes con vueltas ante la cara, terminando con una rebolera finísima, por fin Martínez da tres verónicas inmensas y termina con media de finísimo tempo. A todos los toreros se les ha premiado la labor con largas ovaciones. El toro está ideal. Regular banderilleado empieza Martínez con el pase de la muerte y sigue con otros varios (ovación). Toma la muleta con la izquierda y da tres naturales buenos, aunque movidos y un gran pase de pecho. Sigue bien y hace

lo que quiere del toro, da molinetes y toca los pitones cuando y como quiere. Un pase de pecho, grandioso. Lo mata de dos pinchazos y una estocada, descabelando a puñal a la primera vez. (Ovación grande y petición de oreja).

El público ha salido muy descontento de la plaza, pues si bien los toros exceptuando el primero y el sexto, aun cuando eran muy buenas piezas, han resultado broncos y quedos, también es verdad que no hemos visto grandes ganas de agradar en los maestros.

Todos los toros han atacado con brio a los caballos.

El quinto ha sido retirado a los corrales después de media hora justa de danzar por la plaza sin querer salir.

Veremos mañana si hay buen ganado, pues sólo así podrán quedar algo bien.

Está visto que no quieren exponer los diestros gran cosa, y hacen bien si les vale.

D. C.

Valencia, 25 julio, 1928.

GARAGE ARAGON

AUTOS DE ALQUILER

A 0'40 EL KILOMETRO

Grandes repuestos de Citroens - Fords - Chevrolets

Descuentos especiales

INFANTA ISABEL, 5

CHOCOLATES

MUÑOZ

VENTAS

al por mayor y menor

EXPORTACION a todos los puntos

DESPACHO

Carlos Castel, 35 y 37

FABRICA

Francés de Aranda 2-10

LA NUEVA LAMPARA



ECONOMIZA EL 20% DE FLUIDO. DA LUZ BLANCA Y DURABLE MUCHO TIEMPO.

DE VENTA EN TODAS PARTES

AGUA DE CAMARENA

FUENTE DE LOS BAÑOS

Declarada de utilidad pública por R. O. de 31 Diciembre 1890

MEDALLA DE ORO.-MILAN 1920-21

Eminentemente Diurética, Laxante y Purgante

NO IRRITA

INDICACIONES Y DOSIS

EXTREMIMIENTO: Dos o tres vasos en ayunas de una a tres tomas diarias por espacio de ocho o diez días. Curación completa.

ESTÓMAGO: Dos o tres vasos en ayunas, tres tomas diarias con intervalo de media hora entre cada toma, durante diez días. Para la hiperclorhidria (acidez) tómese caliente.

HIGADO: Uno o dos vasos en ayunas, doce o quince días. Conviene suprimir alcohol, café, especias y carnes rojas durante unos meses.

RIÑONES: Un vaso o dos consiguen abundante diuresis.

CÁLCULOS, ARENILLAS: El que padezca de esta enfermedad use el agua con moderación al principio, pues el agua de CAMARENA, es sumamente energética en estos casos.

INAPETENCIA: Un vaso media hora o una hora antes de las principales comidas despierta un apetito voraz.

REUMA, ARTRITISMO: Las mismas que para el estreñimiento durante ocho o diez días. (Se recomienda en estos casos un uso continuado de estas aguas, pues el alivio es constante por su acción eliminadora del ácido úrico, y en la mayor parte de las veces se consigue una curación completa).

OBESIDAD: Tomando el agua en cantidad de diez a quince vasos en ayunas (una novena cada mes) y bebiendo el agua de CAMARENA en las comidas, se consiguen resultados sorprendentes.

DIARREAS, DISENTERIAS: Un sorbo cada cuarto de hora, corta las más rebeldes antes de las 24 horas. Conviene, una vez repuesto algo el enfermo, tomar una novena como para el estreñimiento.

FEBRES: (Indigestiones gástricas, tifus, paratífus), un vaso cada cuarto de hora o media hora durante varias horas consigue la limpieza del tubo digestivo a modo de LAVADO DEAL y de la sangre (por la abundante orina y sudación) y se verifica un rápido descenso de la temperatura.

PIEL: Los eccemas, forúnculos, herpes, llagas y demás enfermedades cutáneas de origen gástrico y artrítico, desaparecen con el uso constante del agua de CAMARENA, hasta su curación completa.

En época de invierno puede tomarse el agua sin perjuicio.

DEPOSITO: Droguería de D. Benjamín Blasco.

La Exposición de Sevilla

El pabellón de la Prensa

Según parece, ha sido aceptada por la Prensa de Madrid la indicación del gobernador civil de Sevilla, y, en consecuencia en la Exposición ibero-americana figurará el pabellón de la Prensa, dotado de todos los elementos necesarios para la información y de teléfono internacional.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Libramientos puestos al cobro: Don Manuel Cano, 723'33 pesetas; señor depositario pagador de Hacienda, 2.232'50, 1.002'50, 5.974, 158'46, 61'47, 188'72, 142'34, 512'49, 3.942'50, 20 y 716.

Ha sido nombrado auxiliar de primera clase de esta Delegación de Hacienda, el de igual destino en Las Palmas don Francisco Sánchez París.

Solicitan concertarse con la Hacienda para el pago de transporte de viajeros en automóvil entre Camarena y la estación de La Puebla de Valverde, don Miguel Cortés, de Camarena, e ídem entre Alcalá y Camarillas, don Pedro Gómez, de Valencia.

Inspección de Vigilancia

Joaquín Peiró Blanco, de 63 años, natural de Jérica (Castellón), labrador, manifestó en esta Jefatura que hallándose durmiendo la siesta en a chopera cercana a la estación del ferrocarril Central de Aragón, le quitaron del chaco una libreta roja en la que llevaba un billete de 50 pesetas y otro de 25, un libro de reclamaciones y un talón de ferrocarril, ignorando quien o quienes habrán sido los autores del hecho. La autoridad realiza pesquisas para su averiguación.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Comunican de Santolea que el vecino Domingo Royo Gazulla recogió en el campo, cansada, una paloma mensajera, de pluma azul con pintas, llevando en las patas un anillo de plata con la inscripción «España 26-12-304»; otro anillo que dice «Oriol Barcelona»; otro de goma con el número 56 y en una pluma, puesto en caucho el siguiente letrero «Ribas, 7 Barcelona». El señor gobernador lo ha puesto en conocimiento del Ministerio para los efectos consiguientes.

La Gaceta publica una Real orden de Gobernación concediendo uso de franquicia postal a la correspondencia que circule por correo para la Dirección general de Minas y Combustibles.

Una Real orden de Fomento dispone que por los gobernadores civiles e inspectores pecuarios se adopten las más severas medidas haciendo cumplir el Reglamento de Epizootias en evitación de la rabia.

El sábado tendrán lugar las pruebas oficiales del "Numancia"

Cádiz.—Han regresado de su viaje los aviadores Franco, Ruiz de Alda y Gallarza.

En los talleres de la Aeronáutica se ultimaban los detalles para dejar en condiciones el hidro «Numancia».

El aparato ha sido pintado de gris y en el timón ostenta una escarapela con los colores nacionales.

El sábado 28, a las doce de la mañana, se celebrará la entrega oficial del aparato.

Terminado el acto se obsequiará con un lunch a los invitados.

Los aviadores realizarán varios vuelos a presencia del público.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 33,3 grados.

Idem mínima de esta mañana, +16.

Aire r. inante, Este.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 688,1.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 40 kilómetros.

Nuestro querido compañero de Redacción el ingeniosísimo y gran poeta festivo Mariano Valero («Dr. Calvo») nos remite desde Bronchales, donde se halla de temporada en unión de su señora y monisimos hijos, la primera poesía, que en otro lugar de este número podrán saborear nuestros lectores, de la serie que se propone escribir para el diario TERUEL en aquel poético y salustífero rincón provincial.

OFICIALES

Y medios oficiales de cerrajería se necesitan en casa de Viuda de Matías Abad, Muñoz Degraín, 1, Teruel.

Hoy el calor «pega» de firme y sigue el termómetro con tendencias a subir.

JUSTA CASTELLANO

desea dar a criar un niño recién nacido. Alfambra.

El expediente de transferencias de crédito del presupuesto municipal vigente de los Ayuntamientos que se citan, se hallarán expuestos al público en las Secretarías de los mismos a fin de que durante el plazo reglamentario puedan ser examinados por los vecinos y formular contra los mismos las reclamaciones que sean pertinentes: Calamocha y Rubielos de Mora.

SE VENDE

una sierra «mural», de 80 de volante, seminueva. Se dará barata, por deshacerse del negocio. Razón en Alcorisa, Calle Mayor número 18, Carpintería. (Teruel).

Satisfecho salió el público que ayer asistió a las funciones de cine celebradas en Parisiana.

La terminación de «El lobo de París», cinta de bello argumento y gran lujo, resultó muy admirable. Pocas, muy pocas son las películas que tan buena como esa han desfilado por la pantalla del mencionado Salón.

BARBEROS

Se necesita un oficial que sepa su obligación en la barbería de la calle Mayor (Arrabal), núm. 34.

Muy concurrida se vió anoche la Glorieta con motivo del concierto que la Banda municipal dió en el kiosco.

El público aplaudió algunas obras de las que tan admirablemente ejecutaron los músicos y muy especialmente las dos obras que del infatigable director de la misma, señor Fabregat, tocaron.

Han sido denunciados: Ildelfonso Lázaro Paricio, de Pozuel del Campo, por infracción al Reglamento de carreteras; Victoriano Gutiérrez Jimeno, Melchor Jimeno Gómez, Teófilo J. Quílez y Pascual Quílez Quílez, de Cascante y León Quílez y Miguel Cortés Martínez, de Camarena, por apacentar ganados en un monte del Estado en término de Camarena.

VENDO

cuatro vacas holandesas y una suiza y dos novillas. Las cinco están todas con abundancia de leche y recién paridas. Razón: Casilla del Puente de Hierro. Ausencia y gozamos de una agradable temperatura.

Notas de Sociedad

Diario TERUEL felicita efusivamente a todas la señoras y señoritas de nuestra sociedad que hoy celebran la fiesta de su nombre: Santa Ana.

Llegó de la Corte, por asuntos profesionales, nuestro querido amigo y paisano el culto abogado del Colegio de Madrid don Teodoro Navarro Navarro.

Acompañado de su esposa e hijos llegó de Zaragoza don Salvador Esteban, paisano nuestro, a quien saludamos.

En viaje de servicio salió para Alcalá de la Selva el ingeniero de Montes don Víctor M.ª de Sola.

Ha llegado de Ademuz la bella señorita Pepita Vicente Maicas.

Se trasladó de Calamocha a Aguaron la señora doña Angela Sancho.

Marchó a Linare de Mora don Leopoldo Bayo.

Se encuentra enferma, por fortuna no de cuidado, la señora madre de nuestros distinguidos amigos don Agustín y don Pedro Vicente.

Hacemos votos por la mejoría de la respetable señora.

Al médico de Alfambra don Constantino Rives, le ha sido practicada felizmente una operación por el cirujano doctor Teresa.

Celebraremos la total curación de enfermo.

Nuestro querido amigo y compañero don Angei Novella salió para Bronchales a pasar unos días.

La firma del Estatuto de Tánger

Nota oficiosa

Madrid.—En la Presidencia facilitaron la siguiente nota oficiosa:

«Según comunica el embajador de España en París, esta mañana se ha firmado por los embajadores de España, Inglaterra e Italia y el secretario general del Ministerio de Negocios francés, la ratificación de los acuerdos adoptados en relación con el Estatuto de Tánger de los que se ha dado cuenta en la nota del 17 del actual, quedando con ello terminada definitivamente la negociación a que la misma se refiere.»

Don Fernando Jover Martínez

Participa a su distinguida clientela que desde el día 23 del actual ha trasladado su consulta de enfermedades de la boca a la calle del Salvador número 26, principal.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 25.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES.

INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Scuursal en Teruel:

GLORIETA de GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Letras de luto

Como ya anunciamos en la esquila mortuoria de ayer, mañana, 27, se celebrarán misas en la iglesia de Santiago, de ocho a doce, en sufragio del alma de la señora doña Antonia Traver Pe sonat, de cuya muerte, que fué muy sentida por la gran estimación en que se tenía a la finada, se cumple mañana el primer aniversario.

Descanse en paz.

Reciba la familia doliente y en particular don Tomás Guillén, esposo que fué de la finada, la expresión de nuestro sentido pésame.

Esta mañana, con asistencia de numeroso público, se ha celebrado en la iglesia de San Andrés el funeral por el alma de la que fué bondadosa esposa y amatísima madre doña Vicenta López Bea, fallecida ayer tras penosa y larga enfermedad que supo sobrellevar con cristiana resignación.

A continuación tuvo lugar la conducción de su cadáver a la última morada.

Debido a las grandes amistades que tanto la finada como su familia tienen en Teruel, la noticia de este fallecimiento ha sido muy sentida y su esposo don Pelegrín Gracia, hijos y demás familia han recibido buena prueba de ello con tan triste motivo.

De todo corazón nos adherimos a su pena.

Ecos taurinos

Ya comenzaron en Valencia sus famosas corridas de feria y ya empezaron los valencianos a salir decepcionados.

Pero lo que dice el aficionado al salir de una mediana corrida:

«Veremos a ver la de mañana»...

Para la feria de San Lorenzo en la ciudad de Huesca se dan como seguras la celebración de una corrida de toros para Márquez, Cagancho y Algabeño y una novillada con Perlacia y Pastor. Bien organizadas están.

El 2 de octubre, en Soria, Chicuelo, Villalta y Barrera, o Félix Rodríguez, pasaportarán reses de Veragua.

Nos gusta.

ZOQUETILLO.

De Comunicaciones

Por la Superioridad le ha sido concedida a don Antonio Fortea, por veinte años, la conducción por automóvil de la correspondencia y viajeros desde Teruel a Villarroya de los Pinares.

Comerciantes, Ganaderos

Industriales, Prestamistas

¿Queréis cobrar las pesetas que os deben?

MARIANO CUADRON ABOGADO

Procurador de los Tribunales y Agente de Negocios.

Realiza en brevísimo plazo, el cobro de toda clase de créditos, o deja asegurada la deuda.

Acudo en caso preciso a la diligencia de embargo de los bienes del deudor, i este da lugar a él.

No percibo honorarios de ninguna clase, todas mis gestiones son gratuitas si el crédito no lo cobro.

El que no cobra sus créditos, es porque no quiere.

No necesito ni admito, anticipo de fondos de ninguna clase.

Todo el mundo paga, todo el mundo cobra.

Lo que yo no cobre no lo cobra nadie.

Pregunte, observe; indague, infórme-se, y se convencerá.
Olvido, 11, 2.º.—CALATAYUD.

Instrucción Pública De la «Gaceta»

A la instancia que elevó el presidente de la Asociación Nacional del Magisterio Primario solicitando que los servicios interinos y los años de carrera del Magisterio se computaran para la jubilación, ha contestado la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas denegando dichas peticiones, basadas, según se aduce, la denegación, en preceptos legislativos.

Seguramente la resolución no será del agrado del Magisterio, y más si se tiene en cuenta que se le habían dado esperanzas de resolver favorablemente la instancia presentada

La fiesta de Santiago Patrón de la Caballería

Barcelona.—Ayer en los cuarteles de Caballería se celebró con toda solemnidad la fiesta del Patrón del arma.

El capitán general, con el gobernador militar, estuvo a saludar a las oficialidades de los regimientos de Montesa, Santiago y Numancia.

El regimiento de Numancia organizó un concurso literario, ganando el primer premio el cabo Jesús Manuel Gil.

Hoy los regimientos de Caballería, en sus respectivos cuarteles, celebraron misas en sufragio de los difuntos del arma.

VENDESE

cal grasa para blanqueo y obras. Fábrica de carburo.—Teruel.

Clausura de un balneario

Cumpliendo órdenes de la superioridad y por no reunir condiciones legales ha sido clausurado el Balneario de las Aguas de la Fuen Santa, de Vill I. De «Las Provincias».

El 13 de septiembre fiesta nacional

Barcelona.—El comité local de Unión Patriótica de Sabadell, ha dirigido una instancia al jefe del Gobierno, solicitando que a partir de este año, el 13 de septiembre sea declarada fiesta nacional.

La de hoy en Valencia

(POR TELEFONO)

SINTESIS

Hay un lleno completo. Los maestros tienen ganas de lucirse y rivalizan en los quites.

Chicuelo, con sus peculiares «chicuelinas», marca es cial, entusiasmo al público.

Mata de dos pinchazos y una estocada. (Ovación).

Barrera trabaja con entusiasmo y maestría. Entra a matar decidido, y después de varios naturales y de pecho enormes, despacha a su enemigo, oyendo una gran ovación y cortando la oreja.

En el tercero, siguen rivalizando en quites los maestros. Torres al matar es cogido y llevado a la enfermería. Pero sale en seguida, y mata de un pinchazo y una estocada. (Ovación).

En el cuarto, Chicuelo está regular, despachando al de Murube de tres pinchazos y una estocada.

Fué el quinto de la serie el mejor toro lidiado. Los quites que hacen los espadas son magníficos, y el público aplaude sin interrupción.

La gran faena de la tarde fué la realizada por Barrera, dispuesto a poner

El periódico oficial publica que han de tener en cuenta los inspectores pecuarios para prevenir las contingencias de la rabia.

En lo sucesivo no se procederá a vacunar a personas mordidas por perros, si no se procede una petición de la Alcaldía.

Los inspectores certificarán de los productos al ser recogidos en los receptáculos, después de estar sometidos a vigilancia durante 40 días.

Real orden disponiendo quede inejecutada en todas sus partes la sentencia dictada por la Sala tercera del Tribunal Supremo de 25 de noviembre último, por la que se denegó el ingreso en el Cuerpo de Inválidos al teniente don Alfredo Martínez Garvia.

También publica una Real orden reiterando a todos los gobernadores civiles e inspectores pecuarios la necesidad de que se observe estrictamente el cumplimiento del reglamento sobre Epizootia, con el fin de combatir la rabia.

Expedición aérea

Tromsø.—El meteorólogo Devoid marchará de un momento a otro, al frente de una expedición que se dirige a Groenlandia para buscar a Guibaud y Amundsen sobre la costa Oeste, hacia la región de los hielos.

Sucesos

POR ESCÁNDALOS

Han sido puestos a disposición del Juzgado Rufina Herrero Navarro, de 50 años de edad, y sus hijos Martín y Natividad, por insultar a sus convecinos Manuel Torán Esteban y María Lafuente Garzarán, y promover con tal motivo fuertes escándalos en la Plaza de Carlos Castel.

DIPUTACION

Esta tarde, a la hora de costumbre, se reunirá la Comisión Provincial en sesión ordinaria.

A las cuatro de la tarde de hoy se han reanudado los ejercicios de oposición a la plaza de taquimecanógrafo de la Diputación.

LECTURAS ALENTADORAS

Si quieres triunfar

No te dejes envanecer por los elogios. Para ser dignos de ellos es menester saber recibirlos. Quien los busca, los provoca y luego se envanece es, con toda seguridad, un tonto redomado incapaz de nada grande.

A veces un elogio es peor que una censura. La censura puede —y lo consigue casi siempre— excitarnos a realizar bien lo que tengamos que hacer.

Por eso cuando oigas que te elogian no hagas un caso excesivo de los elogios. Y cuando te censuren no odies a quien te censura si ves que las censuras tienen un fondo justo.

¿Eres perezoso? Pues ten cuidado. Franklin dijo en cierta ocasión «la pereza obliga a marchar tan despacio que quien con ella va es muy pronto alcanzado por la pobreza».

Huye, pues, de la pereza. Es lo peor que puede haber. Trae aparejados a ella siempre el fracaso y la ruina.

Sé alegre. Con estar malhumorado no conseguirás ningún provecho y, en cambio, ensombrecerás tu espíritu creándote una gran dificultad para conseguir triunfar en la vida. Sé alegre. La alegría es casi siempre compañera del optimismo. Y quien es optimista está más cercano que ningún otro del triunfo y del éxito.

El malhumor es un veneno del alma. Hay muchas gentes eternamente malhumoradas. Consiguen con ello dos cosas. La primera hacerse desagradable la vida. La segunda hacerse antipáticas a cuantos les rodean.

No estés nunca malhumorado. El malhumor es casi siempre patrimonio de los fracasados y de los inútiles.

La irritación por cualquier causa —un médico os lo confirmará— es peligroso para el cuerpo tanto como para el espíritu. Y, además, no proporciona ningún beneficio. Quien se irrita se expone a un mal mayor, malgasta en balde una cantidad considerable de sus energías y no consigue el menor provecho. Realiza, lo que se llama un negocio detestable.

No te irrites nunca. Un encoleramiento es un paso dado en el camino del fracaso. Una vez que consigas dominarte es, por el contrario, un avance en el de la perfección.

Uno de los mayores males que pueden aquejar a un hombre es la ociosidad. Quien permanece ocioso no sólo no gana nada sino que pierde todo lo que tuviere. No olvidar que la ociosidad desgasta más rápidamente que el trabajo. Si no lo creéis buscad a vuestro alrededor a un hombre trabajador

y a otro ocioso y observaréis cómo el trabajador —al menos que lo sea en un oficio malsano— se conserva mucho mejor que el ocioso, se aburre menos y está siempre de mejor humor.

Y es que como alguien dijo, la ociosidad puede compararse al hollín que ataca con mucha mayor fuerza a las llaves que no utilizamos —las ociosas— que aquellas que a diario empleamos —las trabajadoras—.

No imites a nadie. Sé tú mismo. Ser uno mismo sin rebajarse a serviles imitaciones tiene —indudablemente— sus inconvenientes. Pero son mayores las ventajas. Todos los grandes hombres procuraron ser ellos mismos sin imitar a nadie. Fué por eso principalmente por lo que consiguieron pasar a la historia.

Imitar es fácil; pero no tiene mérito ni recompensa alguna. Es preferible procurar no imitar a nadie crearse una personalidad potente y elevar esa personalidad propia por encima de todas las que le rodean.

Los obstáculos sirven para eliminar a los que no merecen triunfar. Ante las dificultades los hombres obran de dos maneras. Unos —los más— se dejan vencer por el desaliento y no intentan siquiera la lucha o caso de hacerlo la emprenden convencidos de que van a fracasar, cosa que efectivamente sucede. Otros, por el contrario se crecen ante las dificultades, luchan trabajan y vencen. A estos las dificultades sólo les sirven para aleccionarlos y aguzar su ingenio.

Estos últimos son los triunfadores. Los obstáculos van seleccionándoles. Y al final, a la meta sólo llegan los que merecen llegar, los hombres que no se aterran ante las dificultades y saben afrontar los momentos difíciles y derrotar a sus enemigos.

STEPHENSON.

Andrés Pescador

EMBUTIDOS

de las mejores marcas.
Calidades garantizadas.

ULTRAMARINOS

SAN JUAN, 48
— TERUEL —

ESPAÑA EN GINEBRA

Un discurso del P. Urbano

Cada día suena y pesa más el nombre de España en el concierto europeo y aun universal.

Ha sido muy bien acogido la iniciativa de monseñor Bessón, prelado de la diócesis de Ginebra, de organizar una ceremonia religiosa que preceda al acto inaugural de la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Monseñor Bessón ha tenido la atención de invitar a España para que designe el orador sagrado que tenga a su cargo el discurso en dicha ceremonia religiosa, como muestra de simpatía a nuestra nación y como celebración de su reingreso en el Organismo Internacional.

El discurso estará a cargo del Padre Luis Urbano, que tratará de la obra de España y de la Iglesia católica en relación con la paz y armonía de los pueblos.

El Padre Urbano pronunciará su discurso el día 6 de septiembre.

En el acto religioso oficiará de pontifical el obispo de Ginebra.

La oración sagrada será previamente traducida al francés y al inglés para repartirla entre los delegados de la Sociedad de Naciones, con objeto de que puedan entenderla aquellos que no comprendan bien el español.

El Rey y el marqués de Estella al conocer la iniciativa de monseñor Bessón se han mostrado francamente satisfechos de la prueba de afecto a España, dando ocasión a que pueda evocarse ante las delegaciones extranjeras la hermosa tradición y los nobilísimos ideales españoles sobre el derecho de gentes.

Ha llevado las gestiones preliminares en este asunto el ministro de Uruguay en España, señor Fernández Medina, vicepresidente de la Asociación Francisco de Vitoia.

Ayuntamiento

Esta mañana, bajo la presidencia del señor alcalde y con asistencia de los señores Sabino y Rodríguez celebró sesión ordinaria la Comisión Permanente.

Aprobó el acta de la anterior, los documentos de Contaduría, las altas y bajas habidas en los padrones municipales y los padrones formados de las vacas y cabras lecheras.

Leída una comunicación de don Francisco Garzarán, segundo teniente de alcalde, solicitando dos meses de licencia por tener que ausentarse, se acordó de conformidad, levantándose la sesión por no haber más asuntos de que tratar.

Previo citación del señor Vargas, en el despacho de la Alcaldía se ha reunido hoy el Pleno municipal para tratar del homenaje que mañana se celebrará en honor de don Bartolomé Estevan Mata y del recibimiento que ha de hacerse a la comisión que de Alcañiz viene con tal motivo.

Sabemos que en la representación de nuestro Ayuntamiento saldrá a recibir los citados comisionados.

Mañana, a las seis de la tarde, en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento, y con asistencia de autoridades, entidades y público en general, los mencionados comisionados harán entrega a don Bartolomé Estevan de la placa que la ciudad de Alcañiz le regala como premio a sus trabajos en pró del futuro ferrocarril Teruel-Alcañiz-Lérida.

Por la noche, en los jardines de la Estación, tendrá lugar un banquete.

Y de once a una la Banda municipal dará un selecto concierto en la Gloria de Galán y Castiilo.

NUBES ARTIFICIALES

¡Que nos las traigan!

El químico alemán Johannes Christian Bischoff, de Kiel, propone el empleo de unas nubes artificiales en verano, con objeto de librar a las ciudades de los abrasadores rayos del sol.

Bischoff dice que estas nubes podrían hacerse fácilmente con un centenar de combinaciones químicas; pero, a su juicio, las más baratas y que mejor resultado darían serían las de ácido hidrociorhídrico y amoniaco, combinación que produce gran cantidad de humos y no se combina fácilmente con el aire.

Estas nubes, además de reportar un extraordinario servicio a los habitantes de las grandes ciudades durante el verano, podrían ser utilizadas en caso de guerra para proteger toda ciudad de posibles ataques aéreos.

Según las diferentes substancias químicas empleadas, se podrían fabricar, dice el químico Bischoff, nubes oscuras transparentes, nubes secas o húmedas, con las cuales quizá pudiese incluso resolverse el problema de la lluvia en las regiones áridas.

Bischoff es autor, en unión de otros ingenieros alemanes, del proyecto para construir «El buque del desierto», del que recientemente ha hablado toda la Pensa del Mundo.

Anuncie V. en TERUEL

Unión Levantina

S. A. de Seguros

Incendios - COSECHAS - Automóviles - Carros - Accidentes

PÓLIZA de PARALIZACIÓN: Mediante una pequeña prima esta Compañía garantiza al Comercio e Industria una renta igual al 15 por 100 (durante un año) del capital siniestrado en compensación al tiempo que ha estado parado y sin producir el Comercio o Industria, motivado por un incendio.

SEGURO INDIVIDUAL

Por una cuota anual pequeña puede usted contratar el siguiente seguro:

50.000 pesetas	caso de muerte por accidente.
200.000 »	» » invalidez total.
25 » diarias »	» » incapacidad total para su trabajo.
Prima para un propietario -	210 pesetas al año.
» » » »	105 » » » (Mitad de condiciones)
» » » »	52'50 » » » (Cuarto parte de id.)

El Fénix Austriaco

Sociedad de seguros sobre la vida

Fondo de reserva: 125.340.930 pesetas (Autorizado por la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros)

RESUELTO EL PROBLEMA DE LOS HIJOS

CASO PRACTICO: CAPITAL ASEGURADO 100.000 PESETAS

Un padre tiene dos hijos de 6 y 4 años. Cuando sus hijos tengan 26 y 24 años, respectivamente, aquél tendrá la dicha de vivir o la desgracia de haber fallecido. En este último caso sus hijos habrán disfrutado de 25.000 pesetas al fallecer el padre, más 20.000 pesetas de renta hasta las edades de 26 y 24 años, respectivamente, más 100.000 pesetas de capital que entregará la Compañía al cumplir las citadas edades de 26 y 24 años, por cuyo medio con las 25.000 pesetas pagan gastos del fallecimiento. Con la renta de 20.000 pesetas terminan sus carreras, y con las 100.000 pesetas se establecen montan un Despacho, Clínica, Comercio, etc.

Prima económica y variable según edad del padre.

Puede contratarse la mitad, cuarta parte, décima parte, siendo la prima proporcional al capital asegurado.

Sub-director para todo Aragón de ambas Compañías

LUIS VALLINO GUERRERO

Apoderado socio del mismo, GRATO VALLINO GUERRERO. - Riela (Zaragoza)

ZARAGOZA

HUESCA

TERUEL

Coso, 110, principal

V. Francés de Aranda, 2 - 1.º

Hacen falta Representantes, Viajantes, Inspectores y Agentes en todos los pueblos de Aragón. Sueldo y comisión. Muy bien retribuidos.